



Распрацоўшчык праграмы:

*А.А. Галкін*, прафесар кафедры культуралогіі і псіхалага-педагагічных дысцыплін Інстытута павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў установы адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў», кандыдат мастацтвазнаўства, дацэнт

Рэкамендавана да зацвярджэння:

Кафедра культуралогіі і псіхалага-педагагічных дысцыплін Інстытута павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў установы адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў»

Праатакол пасяджэння ад 14.01.2020 № 1

Савет Інстытута павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў установы адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў»

Праатакол пасяджэння ад 16.01.2020 № 1

## УВОДЗІНЫ

Вучэбная праграма па дысцыпліне «Асновы ідэалогіі беларускай дзяржавы» складзена згодна з адукацыйным стандартам перападрыхтоўкі кіруючых работнікаў і спецыялістаў па спецыяльнасці 2-23 02 72 «Культурна-адпачынкавая дзейнасць».

Праграма прадугледжвае вывучэнне феномена ідэалогіі, гісторыі, тэорыі і дынамікі ідэалагічных працэсаў, механізма рэалізацыі ідэалагічнай функцыі дзяржавы.

**Мэта** праграмы: фарміраванне ў слухачоў жыццёва важных для беларускага грамадства ідэй, каштоўнасцей, уяўленняў, якія падтрымліваюцца сілай дзяржавы, усімі яе інстытутамі.

**Задачы** праграмы:

засваенне тэорыі, гісторыі і метадалогіі ідэалагічных працэсаў;

разгляд комплексу тэарэтычных палажэнняў, якія тлумачаць феномен ідэалогіі і яе ролю ў жыццядзейнасці грамадства;

аналіз базавых ідэй і палажэнняў асноўных ідэйна-палітычных плыняў сучаснасці, а таксама ідэй, каштоўнасцей, прынцыпаў, мэт і ўяўленняў, якія складаюць у сваёй сукупнасці ідэалогію сучаснай беларускай дзяржавы, асноўныя напрамкі ідэалагічнай палітыкі ў Рэспубліцы Беларусь.

**Метады** навучання: рэпрадуктыўныя – тлумачальна-ілюстрацыйныя, інфармацыйна-рэцэптыўныя, прадуктыўныя – праблемнага навучання, часткова-пошукавыя; актыўныя (інтэрактыўныя).

**Сродкі** навучання: друкаваныя дапаможнікі (падручнікі і вучэбныя дапаможнікі, іншыя дыдактычныя матэрыялы); праекцыйны матэрыял (слайды, прэзентацыі).

**Асноўныя патрабаванні да вынікаў навучання ў рамках праграмы.**

Слухачы павінны:

*ведаць:*

асноўныя катэгорыі і паняцці ідэалогіі;

светапоглядныя асновы і асаблівасці ідэалогіі беларускай дзяржавы;

ролю ідэалогіі беларускай дзяржавы ў развіцці сучаснага грамадства;

узаемадзеянне ідэалогіі з палітычнымі працэсамі;

сучасныя ідэалагічныя плыні;

узаемаадносіны і ўзаемасувязі ідэалогіі і сферы культуры;

*умець:*

аналізаваць грамадска-палітычныя і сацыяльна-эканамічныя працэсы ў краіне і за яе межамі, шляхі і тэндэнцыі іх развіцця ў кантэксце цывілізацыйнага працэсу;

аналізаваць ідэалагічныя працэсы ў Рэспубліцы Беларусь;

абгрунтаваць свае жыццёвыя, грамадзянскія і патрыятычныя пазіцыі з улікам ідэалогіі беларускай дзяржавы;

праяўляць якасці ідэалагічнай талерантнасці;

выкарыстоўваць ідэалагічныя веды ў сацыякультурнай дзейнасці.

## ТЭМАТЫЧНЫ ПЛАН

№ п/п	Назва раздзела, тэмы	Колькасць гадзін								
		Усяго	Лекцыі	Практычныя заняткі	Семінарскія заняткі	Круглыя сталы, тэматычныя дыскусіі	Лабараторныя заняткі	Дзелавыя гульні	Трэнінгі	Канферэнцыі
<b>1</b>	<b>Ідэалогія і яе грамадскае прызначэнне</b>									
1.1	Уводзіны. Метадалогія вывучэння ідэалогіі беларускай дзяржавы	2	2							
1.2	Асноўныя ідэалогіі сучаснасці	4	2							2
<b>2</b>	<b>Культурна-гістарычны (цывілізацыйны) складнік ідэалогіі беларускай дзяржавы</b>									
2.1	Беларуская супольнасць, нацыянальная ідэя і дзяржаўнасць	4	2							2
2.2	Традыцыйныя ідэалы і каштоўнасці беларускага народа	6		2						2
<b>3</b>	<b>Палітычны, эканамічны і сацыякультурны складнікі ідэалогіі беларускага народа</b>									
3.1	Канстытуцыйна-прававыя асновы ідэалогіі беларускай дзяржавы. Ідэалагічныя прыярытэты ў развіцці беларускай нацыянальнай культуры	6	2							4
3.2	Стратэгія развіцця беларускага грамадства ў XXI ст.	2	2							2
<b>Усяго:</b>		<b>24</b>	<b>10</b>	<b>2</b>						<b>12</b>

# **ЗМЕСТ ПРАГРАМЫ**

## **Раздзел 1.**

### **Ідэалогія і яе грамадскае прызначэнне**

#### **Тэма 1.1. Уводзіны. Метадалогія вывучэння ідэалогіі беларускай дзяржавы**

Мэты і задачы дысцыпліны «Асновы ідэалогіі беларускай дзяржавы». Актуальнасць фарміравання і вывучэння ідэалогіі беларускай дзяржавы. Ідэалогія як сацыяльная навука. Тры асноўныя значэнні тэрміна «ідэалогія». Тэорыя ідэалогіі – метадалагічная аснова вывучэння ідэалогіі дзяржавы. Базавыя, структурна-функцыянальныя вымярэнні ідэалогіі беларускай дзяржавы. Паняцце і асноўныя трактоўкі ідэалогіі: гістарычная рэтраспектыва. Прыкметы, структура, функцыі і віды палітычнай ідэалогіі. Ідэалогія як спосаб сацыяльна-групавога мыслення. Месца і роля ідэалогіі ў структуры грамадскай свядомасці, яе адрозненне ад іншых форм свядомасці (светапогляду, філасофіі, міфа, навукі, рэлігіі, маралі). Крыніцы ідэалогіі беларускай дзяржавы.

#### **Тэма 1.2. Асноўныя ідэалогіі сучаснасці**

Лібералізм і неалібералізм: вызначэнне, прынцыпы і мэты. Асноўныя пастулаты і каштоўнасці класічнага лібералізму. Сучасны або сацыяльны лібералізм. Кансерватызм і некансерватызм: галоўныя прынцыпы і мэты. Асноўныя пастулаты і каштоўнасці класічнага кансерватызму. Некансерватызм. Сацыял-дэмакратызм, марксізм, камунізм. Ідэйна-палітычныя дактрыны сацыял-дэмакратыі і камуністычнага руху. Нацыяналізм і фашызм: вызначэнне і прыкметы. Базавы прынцып і разнавіднасці нацыяналізму. Фашызм – крайняя форма нацыяналізму. Новыя ідэйныя плыні, сучасныя ідэалогіі (глабалізм, пацыфізм, фемінізм, экалагізм, антыглабалізм, рэлігійны фундаменталізм). Ідэалогія дзяржавы як спецыфічны феномен.

## **Раздзел 2.**

### **Культурна-гістарычны (цывілізацыйны) складнік ідэалогіі беларускай дзяржавы**

#### **Тэма 2.1. Беларуская супольнасць, нацыянальная ідэя і дзяржаўнасць**

Паняцце дзяржаўнасці. Вытокі і станаўленне беларускай дзяржаўнасці, гісторыя яе развіцця. Этапы беларускай дзяржаўнасці: усходнеславянскія княствы, старажытнаруская дзяржава (Кіеўская Русь), Вялікае Княства Літоўскае, Рэч Паспалітая, беларускія землі ў складзе Расійскай дзяржавы. Станаўленне

беларускай супольнасці і яе самасвядомасці. Абвяшчэнне Рэспублікі Беларусь – пачатак новага этапу ў развіцці беларускага народа і яго дзяржаўнасці. Нацыянальна-дзяржаўная самасвядомасць і нацыянальная ідэя беларускага народа. Нацыянальная ідэя і патрыятызм. Тры асноўныя кампаненты нацыянальна-дзяржаўнай ідэі: незалежнасць, стабільнасць, дабрабыт. Функцыі нацыянальна-дзяржаўнай ідэі.

## **Тэма 2.2. Традыцыйныя ідэалы і каштоўнасці беларускага народа**

Духоўныя каштоўнасці і традыцыі як квінтэсэнцыя лёсу народа, яго культурнай спадчыны, увасаблення вопыту мінулых пакаленняў. Паняцці нацыянальнага менталітэту і нацыянальнага характару. Сацыякультурная самабытнасць беларускай супольнасці. Структура і іерархія духоўных каштоўнасцей беларускага народа. Талерантнасць як адна з галоўных рыс характару беларусаў. Уплыў нацыянальных асаблівасцей беларусаў на палітычнае жыццё грамадства. Захаванне і прымнажэнне гісторыка-культурнай і духоўнай спадчыны, свабоднае развіццё культур усіх нацыянальных супольнасцей, якія пражываюць у Беларусі, як важнейшы фактар росквіту народа, яго інтэлектуальнага, духоўнага і эканамічнага развіцця. Тры асноўныя прычыны неабходнасці захавання культурнай спадчыны: культурная спадчына як дачыненне да культурных традыцый папярэдніх пакаленняў, аб'ектыўнае сведчанне мінулага, нязменная каштоўнасць.

## **Раздзел 3.**

### **Палітычны, эканамічны і сацыякультурны складнікі ідэалогіі беларускага народа**

#### **Тэма 3.1. Канстытуцыйна-прававыя асновы ідэалогіі беларускай дзяржавы.**

##### **Ідэалагічныя прыярытэты ў развіцці беларускай нацыянальнай культуры**

Паняцце, прызначэнне і функцыі Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь. Канстытуцыя Рэспублікі Беларусь – аснова ідэалогіі сучаснай беларускай дзяржавы. Паняцце і характэрныя рысы канстытуцыйнага строю ў Рэспубліцы Беларусь і яго асноў. Замацаванне канстытуцыйнага строю ў Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь. Палітыка-прававыя значэнні суверэнітэту. Правы чалавека ў Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь і механізмы іх рэалізацыі. Актуальныя праблемы прававога рэгулявання, забеспячэння і абароны правоў чалавека ў Рэспубліцы Беларусь. Прынцыпы дэмакратыі ў Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь. Прадастаўленне роўных правоў перад законам ўсіх рэлігій і веравызнанняў.

Тэрытарыяльная цэласнасць Беларусі і нацыянальнае адзінства – базавыя каштоўнасці беларускага грамадства.

Дзяржаўная палітыка ў сферы культуры: асноўныя прынцыпы, мэты, прыярытэтныя напрамкі. Дзяржаўныя праграмы развіцця сферы культуры. Ідэалагічныя асновы нацыянальнай культуры.

### **Тэма 3.2. Стратэгія грамадскага развіцця Беларусі ў XXI ст.**

Палітычная стабільнасць і палітычная мадэрнізацыя. Канцэпцыя ўстойлівага развіцця як мэта грамадскага развіцця Беларусі ў XXI ст. Пераход да ўстойлівага развіцця як змена стратэгіі развіцця цывілізацыі. Курс на інавацыйнае развіццё, плаўны пераход да постіндустрыяльнага грамадства. Аб'ектыўныя перадумовы руху Беларусі да грамадства постіндустрыяльнага тыпу. Нацыянальная стратэгія ўстойлівага сацыяльна-эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь да 2020 г. Стратэгічная мэта, асноўныя фактары, асноватворныя прынцыпы і важнейшыя задачы забеспячэння ўстойлівага развіцця Рэспублікі Беларусь. Задачи па забеспячэнню ўстойлівага інавацыйнага развіцця беларускага грамадства. Мадэль сацыяльна-эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь як кампанент ідэалогіі беларускай дзяржавы. Асаблівасці беларускай мадэлі сацыяльна арыентаванай рыначнай эканомікі. Забеспячэнне нацыянальнай бяспекі Рэспублікі Беларусь.

Працэсы развіцця грамадства ў далейшай перспектыве. Нацыянальная стратэгія ўстойлівага сацыяльна-эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь да 2020 г. Яе асноўныя палажэнні і тэзісы.

# МАТЭРЫЯЛЫ ДЛЯ САМАСТОЙНАГА Вывучэння

## Раздзел 1.

### Ідэалогія і яе грамадскае прызначэнне

#### Тэма 1.1. Уводзіны. Метадалогія вывучэння ідэалогіі беларускай дзяржавы

##### *Пытанні*

1. Актуальнасць фарміравання і вывучэння ідэалогіі беларускай дзяржавы.
2. Мэты і задачы дысцыпліны «Асновы ідэалогіі беларускай дзяржавы».
3. Тэорыя ідэалогіі – метадалагічная аснова вывучэння ідэалогіі дзяржавы.
4. Крыніцы ідэалогіі беларускай дзяржавы.

##### *Спіс рэкамендаванай літаратуры*

1. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2016. – 62 с. – Ст. 1-10.
2. Александр Лукашенко: «Наш исторический выбор – независимая, сильная и процветающая Беларусь» : из выступления Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко на IV Всебелорусском народном собрании // Беларуская думка. – 2010. – № 12. – С. 3-17.
3. Мельник, В. А. Идеино-ценностная основа общества : Идеология белорусского государства в тезисном изложении // Беларуская думка. – 2015. – № 6. – С. 60-66.

#### Тэма 1.2. Асноўныя ідэалогіі сучаснасці

##### *Пытанні*

1. Асноўныя пастулаты і каштоўнасці класічнага лібералізму. Сучасны, або сацыяльны, лібералізм.
2. Асноўныя пастулаты і каштоўнасці класічнага кансерватызму. Неакансерватызм.
3. Ідэйна-палітычныя дактрыны сацыял-дэмакратыі і камуністычнага руху.
4. Нацыяналізм, яго базавы прынцып і разнавіднасці. Фашызм – крайняя форма нацыяналізму.
5. Сучасныя ідэалогіі (глабалізм, пацыфізм, фемінізм, экалагізм, антыглабалізм, рэлігійны фундаменталізм).

##### *Спіс рэкамендаванай літаратуры*



1. Консерватизм // Новая философская энциклопедия : в 4 т. / Ин-т философии Рос. акад. наук ; гл. ред. В. С. Степин. – Т. 2. – М. : Мысль, 2001. – С. 289.

2. Либерализм // Новая философская энциклопедия : в 4 т. / Ин-т философии Рос. акад. наук ; гл. ред. В. С. Степин. – Т. 2. – М. : Мысль, 2001. – С. 393-394.

3. Мельник, В. А. Левые и правые... : идейные доктрины современных белорусских политических партий // Беларуская думка. – 2017. – № 3. – С. 80-87.

4. Макаренко, В. П. Главные идеологии современности / В. П. Макаренко. – Ростов н/Д : Феникс, 2000. – С. 7-20, 55-66, 92-103, 131-144, 185-197, 225-234, 258-285, 334-364, 398-413.

5. Социализм // Новая философская энциклопедия : в 4 т. / Ин-т философии Рос. акад. наук ; гл. ред. В. С. Степин. – Т. 3. – М. : Мысль, 2001. – С. 608.

## **Раздзел 2.**

### **Культурна-гістарычны (цывілізацыйны) складнік ідэалогіі беларускай дзяржавы**

#### **Тэма 2.1. Беларуская супольнасць, нацыянальная ідэя і дзяржаўнасць**

##### ***Пытанні***

1. Этапы беларускай дзяржаўнасці: усходнеславянскія княствы, старажытнаруская дзяржава (Кіеўская Русь), Вялікае Княства Літоўскае, Рэч Паспалітая, беларускія землі ў складзе Расійскай дзяржавы.
2. Станаўленне беларускай супольнасці і яе самасвядомасці.
3. Беларуская нацыянальная ідэя.
4. Абвясчэнне Рэспублікі Беларусь – пачатак новага этапу ў развіцці беларускага народа і яго дзяржаўнасці.

##### ***Спіс рэкамендаванай літаратуры***

1. Бабко, А. І. Нацыянальная ідэя і яе роля ў духоўным жыцці беларускага народа [Электронны ресурс] // Экалогія культуры : XVII Міжнародныя Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні, прысвечаныя Дням славянскага пісьменства і культуры (Мінск, 26-28 мая 2011 г.) / Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў. – Мінск, 2012. – С. 3-8. – Режим доступа:<http://hdl.handle.net/123456789/954>.

2. Лыч, Л. М. Духоўны даямент нацыі : мова як аб'ект дзяржаўнай палітыкі // Беларуская думка. – 2014. – № 8. – С. 52-58.

3. Мальдзіс, А. І. Беларуская цывілізацыя мае даўнія традыцыі / гутарыў Зіновій Прыгодзіч // Полымя. – 2011. – № 6. – С. 112-140.

4. Основы идеологии белорусского государства / С. Н. Князев, С. В. Решетников, Т. И. Адуло ; под общ. ред. С. Н. Князева, С. В. Решетникова ; Академия управления при Президенте Респ. Беларусь. – Минск : Академия управления при Президенте Респ. Беларусь, 2004. – С. 194-211.

## **Тэма 2.2. Традыцыйныя ідэалы і каштоўнасці беларускага народа**

### ***Пытанні***

1. Паняцці нацыянальнага менталітэту і нацыянальнага характару.
2. Сацыякультурная самабытнасць беларускай супольнасці.
3. Талерантнасць як адна з галоўных рыс характару беларусаў.
4. Саборнасць або індывідуалістычна-калектывісцкая этычная ўстаноўка беларусаў.

### ***Спіс рэкамендаванай літаратуры***

1. Бабосов, Е. М. Основы идеологии белорусского государства: теоретические и практические аспекты / Е. М. Бабосов. – Минск : Амалфея, 2012. – С. 184-226.

2. Галкин, О. А. Феномен толерантности как одна из традиционных ценностей белорусской культуры // Культура Беларуси: рэаліі сучаснасці : Трансфармацыя традыцыйных каштоўнасцей у інфармацыйным грамадстве : матэрыялы V Міжнар. навук.-практ. канф., Мінск, 27 верасня 2016 г. / уклад.: І. Б. Лапцёнак, А. А. Галкін, І. Р. Голубева ; рэдкал.: І. Б. Лапцёнак (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Інбелкульт, 2016. – С. 54-62.

3. Галкин, О. А. Национальная культура Беларуси: к вопросу о содержании форм культурного самовыражения [Электронный ресурс] // Разнообразие форм культурного самовыражения: опыт формирования благоприятной среды для охраны и поощрения : VI Междунар. науч.-практ. конф. «Культура Беларуси: реалии современности», Минск, 13 окт. 2017 г. : сб. науч. ст. / М-во культуры Респ. Беларусь, Белорус. гос. ун-т культуры и искусств ; редсовет: В. Р. Языкович (пред.) [и др.]. – Минск : БГУКИ, 2017. – С. 64-73. – Режим доступа : <http://repository.buk.by/123456789/15303>.

4. Основы идеологии белорусского государства : учеб. пособие для вузов / С. Н. Князев, С. В. Решетников, Т. И. Адуло ; под общ. ред. С. Н. Князева, С. В. Решетникова ; Академия управления при Президенте Респ. Беларусь. – Минск : Академия управления при Президенте Респ. Беларусь, 2004. – С. 347-375.

5. Основы идеологии белорусского государства : [учеб. пособие для слушателей системы повышения квалификации руководящих кадров,

преподавателей и специалистов системы образования] / Г. А. Василевич, Я. С. Яскевич, А. Д. Гусев ; под общ. ред. Г. А. Василевич, Я. С. Яскевич. – Минск : РИВШ БГУ, 2004. – С. 167-184.

### Раздел 3.

## Палітычны, эканамічны і сацыякультурны складнікі ідэалогіі беларускага народа

### Тэма 3.1. Канстытуцыйна-прававыя асновы ідэалогіі беларускай дзяржавы. Ідэалагічныя прыярытэты ў развіцці беларускай нацыянальнай культуры

#### Пытанні

1. Канстытуцыя Рэспублікі Беларусь – аснова ідэалогіі сучаснай беларускай дзяржавы.
2. Актуальныя праблемы прававога рэгулявання, забеспячэння і абароны правоў чалавека ў Рэспубліцы Беларусь.
3. Тэрытарыяльная цэласнасць Беларусі і нацыянальнае адзінства – базавыя каштоўнасці беларускага грамадства.
4. Дзяржаўная палітыка ў сферы культуры: асноўныя, прынцыпы, мэты, прыярытэтныя напрамкі.

#### Спіс рэкамендаванай літаратуры

1. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2016. – 62 с. – (Раздел II. Личность, общество, государство, ст. 21-63; .
2. Галкін, А. А. Новыя прынцыпы і прыярытэты дзяржаўнай палітыкі ў сферы культуры / А. А. Галкін // Культура Беларусі: 20 год развіцця (1991-2011) : [манаграфія] / С. Вінакурава [і інш.]; ідэя і агульн. рэд. А. Галкіна, І. Голубевай ; навук. рэд. І. Крук, А. Галкін. – Мінск : Інбелкульт, 2012. – С. 262-278.
3. Галкин, О. А. Государственная политика в сфере культуры как отражение актуальных трендов национальной культуры / О. А. Галкин // Культура Беларусі: рэаліі сучаснасці: Нацыянальная культура ў зменлівым свеце: матэрыялы IV Міжнар. завочнай навук.-практ. канф., Мінск, 24 снежня 2015 г. / уклад.: І. Б. Лапцёнак, І. Р. Голубева, А. А. Галкін ; рэдкал.: І. Б. Лапцёнак (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Інбелкульт, 2015. – С. 46-51.
4. Галкин, О. А. Феномен «малой родины» в контексте истории и культуры Беларусі // Культура Беларусі: рэаліі сучаснасці : VII Міждунар. науч.-практ. конф. ва. – Мінск : [б. и.], 2009. – 251 с.

Слука, А. Г. Ідэалогія беларускай дзяржаўнасці (метадалогія фарміравання) / А. Г. Слука. – Мінск : РІВШ, 2007. – 233 с.

Дадатковая

1. Абдзіраловіч, І. Адвечным шляхам. Даследзіны беларускага с етапогляду / І. Абдзіраловіч. – Мінск : Навука і тэхніка, 1993. – 44 с.

2. Беларуская культура – 2016 : стан, тэндэнцыі і перспектывы развіцця / Міністэрства культуры Рэсп. Беларусь, ДУА «Інстытут культуры Беларусі» ; уклад.: А. Р. Гуляева, І. Б. Лапцёнак ; рэдкал.: Б. У. Святлоў (старш.) [і інш.]. – Мінск : Інбелкульт, 2016. – 1 электрон. апт. дыск (аб'ём 32,2 Мб).  
Беларусы : у 8 т. – Т. 6 : Грамадскія традыцыі / пад рэд. В.К. Бандарчыка [і інш.]. – Мінск : Беларус. навука, 2002. – 606 с.

3. Бабко, А. І. Нацыянальная ідэя і яе роля ў духоўным жыцці беларускага народа [Электронны ресурс] // Экалогія культуры : XVII Міжнародныя Кірыла-Мяфодзіеўскія чытанні, прысвечаныя Дням славянскага пісьменства і культуры (Мінск, 26-28 мая 2011 г.) / Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў . – Мінск, 2012. – С. 3-8. – Режим доступа:  HYPERLINK "http://hdl.handle.net/123456789/954" http://hdl.handle.net/123456789954.

4. Галкін, А. А. Новыя прынцыпы і прыярытэты дзяржаўнай палітыкі ў сферы культуры / А. А. Галкін // Культура Беларусі: 20 год развіцця (1991-2011) : [манаграфія] / С. Вінакурава [і інш.]; ідэя і агульн. рэд. А. Галкіна, І. Голубевай ; навук. рэд. І. Крук, А. Галкін. – Мінск : Інбелкульт, 2012. – С. 262-278.

5. Галкин, О. А. Государственная политика в сфере культуры как отражение актуальных трендов национальной культуры / О. А. Галкин // Культура Беларусі: рэаліі сучаснасці: Нацыянальная культура ў зменлівым свеце: матэрыялы IV Міжнар. завочнай навук.-практ. канф., Мінск, 24 снежня 2015 г. / уклад.: І. Б. Лапцёнак, І. Р. Голубева, А. А. Галкін рэдкал.: І. Б. Лапцёнак (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Інбелкульт, 2015. – С. 46-51.

6. Галкин, О. А. Феномен «малой родины» в контексте истории и культуры Беларуси // Культура Беларусі: рэаліі сучаснасці : VII Міжнарод. науч.-практ. канф., посвящ. Году малой родины в Респ. Беларусь, Минск, 4 окт. 2018 г. : сб. науч. ст. / М-во культуры Респ. Беларусь, Белорус. гос. ун-т культуры и искусств ; редкол.: А. А. Корбут (пред.) [и др.]. – Минск : БГУКИ, 2018. – С. 55-62.

7. Галкин, О. А. Феномен толерантности как одна из традиционных ценностей белорусской культуры / О. А. Галкин // Культура Беларусі: рэаліі сучаснасці : Трансфармацыя традыцыйных каштоўнасцей у інфармацыйным грамадстве : матэрыялы V Міжнародна-практ. канф., Мінск, 27 верас. 2016 г. / уклад.: І. Б. Лапцёнак, А. А. Галкін, І. Р. Голубева ; рэдкал.: І. Б. Лапцёнак (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Інбелкульт, 2016. – С. 54-62.

8. Земляков, Л. Е. Религиозный фактор национальной безопасности Республики Беларусь // Веснік Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы. Сер. 1, Гісторыя і археалогія. Філасофія. Паліталогія. – 2011. – № 2. – С. 74-81.

9. История белорусской государственности. В 5 т. Т. 1 : Белорусская государственность: от истоков до конца XVIII в. / А. А. Коваленя [и др.] ; отв. ред. тома: О. Н. Левко, В. Ф. Голубев ; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т истории. – Минск : Беларуская навука, 2018. – 598 с.

10. История белорусской государственности. В 5 т. Т. 2 : Белорусская государственность в период Российской империи (конец XVIII – начало XX в.) / Н. В. Смехович и др. ; ответственные редакторы тома: Н. В. Смехович, А. В. Унучек, Е. Н. Филатова ; Нац. акад. наук Беларуси, 2018.